Mi a radiometria és a fotometria? Rajzolja fel

vázlatosan az emberi szem érzékenységi görbéjét!

Radiometriai egységek: a sugárzás által vitt energiára vonatkoznak,

ezek az SI mértékrendszer részei.

Fotometriai egységek: Ezek az emberi szem által érzékelt spektrális

tartományra és az ember “fényérzetére” vonatkoznak.
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relatív érzékenység maximuma λ = 0,550 μm-nél van, (sárgás-zöld),
• Vázolja a Wien-féle eltolódási törvényt grafikonon!

Mi a szöveges megfogalmazása a törvénynek?
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Adott hõmérséklethez tartozó hõmérsékleti sugárzás spektrumának egy jellegzetes pontja az a hullámhossz, amelynél a spektrumgörbének maximuma van. Ezt a hullámhosszat [image: image4.png]


-al jelöljük. Mivel a sugárzás intenzitásának jelentõs része ezen szín környezetébõl származik, [image: image5.png]


egyúttal a sugárzás színét is meghatározza. Wien eltolódási törvénye a sugárzás maximális intenzitású hullámhossza, és a sugárzást kibocsátó test abszolut hõmérséklete közötti kapcsolatot fogalmazza meg: 


[image: image6.png]Amaz * T = konst




A konstans értéke [image: image7.png]


(azaz m éter Kelvin egységben). 

Az törvényt nézegetve azt látjuk, hogy a hõmérséklet növekedésével a maximális intenzitás az egyre rövidebb hullámhosszakra tevõdik át. Amint egy testet melengetni kezdünk, elsõként a vörös szín jelenik meg, magasabb hõmérsékleten a színe narancssárgára változik, majd kékre.

• Mutassa be az izzólámpa működését! Térjen ki a

gáztöltés szerepére!
Az izzószál magas hőmérséklete (2500-3100 °C) következtében

elektromágneses energiát sugároz, főként infravörös és kisebb

részben látható fény tartományban. A volfrám jól közelíti az ideális

feketetest tulajdonságait, ezért sugárzása nagyon közel esik a Planck törvényből számolhatóval. Ebből adódóan a szál hőmérséklete

egyértelműen megadja mind a kapott fény spektrumát, mind az

elérhető maximális fényhasznosítást.

A magas hőmérséklet egyúttal alacsony élettartamot is jelent, a

megnövekedett párolgás miatt. Az elpárolgott volfrám a búrafalon

lecsapódik, és rontja annak fényáteresztő képességét.

A búra anyagát tekintve leggyakrabban lágyüveg, halogénizzók

esetén keményüveg vagy kvarc. A búrát leszivattyúzzák, miáltal a szál

és búra között javul a hőszigetelés.
Gáztöltés: párolgás csökkentésére (feketedés ellen), magas olvadáspontú fém, wolfram szál, kezdetben vákumot használtak, oxidáció ellen, de a gáztöltésest magasabb hőfokra lehet hevíteni, azonos fogyasztás mellett.
Pl. kripton, nitrogén, argon gázok
• Vázlatosan ismertesse a kisnyomású

gázkisülülámpák mőködését!
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Nyomás: néhány száz Pa, áram: néhány A. Az ionizáció

elektronütközésekből ered.

Elektron-semleges atom ütközés: rugalmas ütközés,

az atom gerjesztődik a kinetikus energia rovására, az atom ionizálódik,

Az ionizációs valószínőség az elektronenergiától függ. Az atomok

ionizációs energiái 10 – néhány 10 eV nagyságúak.
Elektromos kisülés jelensége, az átáramló elektronok a gázok atomjait gerjesztik- A nyomás a légköri nyomás kb század része

Fizikai alapok: gázon vagy gőzökön áram folyik át, így sugárzási jelenségek

lépnek fel. A sugárzás az ütközések következtében magasabb

energiaállapotokba gerjesztett vagy esetleg ionizált atomokból ered.
Pl fénycsövek (Hg)
• Mi az injekciós lumineszcenca? Mutassa be a

folyamatot sávszerkezet ábrán!
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Pn átmenet során bekövetkezett elektron injektálás, elektrolumineszcencia. Energiaszintek közötti átmenet, rekombináció során fényjelenség.

Alapvetően miért nem alkamas a Si fényemisszióra? Milyen

félvezetőkből készülnek a fényemittáló eszközök, és miért?
A Si fizikai tulajdonsága miatt nem alkalmas

De a vegyület-félvezetők, elsősorban a direkt sávszerkezetű
III-V és részben a II-VI típusúak alkalmasak, jó hatásfok, valamint többkomponensű elegykristályai révén a tiltott sáv szélessége és így a kibocsájtott fény hullámhossza széles határok között "méretre szabható".

• Vázolja fel, hogy hogyan függ a félvezető eszközök tiltottsávszélessége,

és rácsállandója az összetételtől? Mi a következménye

annak, hogy a vegyületfélvezetők esetében „folytonosan”

változtatható az összetétel?
a tiltott sáv szélessége és így a kibocsájtott fény hullámhossza széles határok között "méretre szabható”. 
• Hogyan mőködik a p-n átmenetes fotodióda?
Fizikai mechanizmus: optikai abszorpció töltéshordozó

(elektron-lyuk pár) keltés által.

Kvantum feltétel: h= hc/> EG

Detektálás: fotóáram, fotófeszültség, ellenállás változás.
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• Mi az alapvető (szerkezetbeli) különbség a pn és pin fotodiód• fotodióda

között? Mit eredményez a különbség?
PN rétegek között intrinsic réteg van, amely vastag és nagy fajlagos ellenállású. Az i rétegben nagy a gyorsítótér és megnő a fényabszorpció hatásfoka, plusz alacsony kapacitás, gyors működéshez
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• Vázolja a fototranzisztor felépítését! Hogyan működik az eszköz?
Szerkezetileg a fototranzisztor egy npn vagy pnp tranzisztorhoz

hasonló, és egy beépített ablak biztosítja a fény behatolását az emitter

rétegen keresztül a bázisba. A kollektor-bázis dióda fotoárama a

tranzisztorhatás révén felerısödve jelentkezik mint kollektoráram

Ifoto(CE) = (1 + β)Ifoto(BC) = (1 + β)RPopt

R - a kollektor-bázis dióda fotoérzékenysége.

Az eszköz úgy mőködik, mint egy közös emitteres erısítı, ahol a

bázisáramnak a fotoáram felel meg. A tokon ablakot nyitnak, melyet

síküveggel, lencsével, vagy műanyagfedéssel látnak el.
A foto FET lényegében egy fotodióda és egy nagy bemeneti

impedanciájú merısítı integrált megvalósításának tekinthetı. A

megvilágítás a vezérlı- (gate-) elektródán keresztül történik. Az így

keltett fotoáram hozzáadódik a forrás (S) és a nyelı (D) közötti

áramhoz. A vezérlı elektróda feszültségét úgy kell beállítani, hogy a

foto-FET sötétben zárjon.
• Rajzolja fel a Nap fényének spektrumát a magaslégkörben és a

földfelszínen mérve! Mi okozza a különbséget?

• A napelemek milyen alapvető fajtáit ismeri?
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A nap sugárzása széles spektrumú elektromágneses sugárzás,

pontosabban az ún. “fekete-test” sugárzás. A napsugárzás spektruma

egy T = 5800 K hőmérsékletű fekete-testével írható le.
A föld felszínén az atmoszférikus abszorpció és szóródás következtében módosul a spektrum,

Egykristályos Si, GaAs

Vastagréteg amorf-Si

Vastagréteg CIS és CIGS
